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A  k o m m u n ik á ció  ú tja i

A kommunikációkutatás és -tudomány viszonylag fiatalnak tekinthe­tő' a tudományok sorában. Első művelői közül jó néhányan angol nyelvterületről származtak, s ezekben az országokban már sok évtize­des múltra tekint vissza mind a kutatás, mind pedig az oktatás. A Sze­gedi Tudományegyetem Médiatudományi Tanszéke 2002-ben Kommu­
nikációkutatás címmel szervezett konferenciát azzal a szándékkal, hogy egymás mellett, együtt jelenhessenek meg azok a szakemberek -  pszichológusok, etológusok, informatikusok, nyelvészek, pszichotera- peuták - ,  akik a saját szakterületükön, de a kommunikáció szempont­jából vizsgálnak egy adott problémát. Mindannyian a kommunikációt elemezték, de mindannyian más és más aspektusból tették. Az Ivaskó 
Lívia által szerkesztett kötetben olvasható tanulmányok mint mozaik­darabkák állnak egymás mellett, és jó betekintést adnak arról, hogy je­lenleg hol tartunk e tudományterület vizsgálatában.A kötet két nagy egységből áll: az első részben (Szociálpszichológiai, szociológiai és evolúciós pszichológiai irányvonalak a kommunikáció­kutatásban) azok az írások kaptak helyet, amelyek szociálpszichológi­ai, szociológiai és evolúciós pszichológiai szempontból közelítenek, míg a másodikba a pragmatikai szempontot előtérbe helyező tanulmá­nyok kerültek (Pragmatikai szempontok a kommunikációkutatás­ban). A szerzők között -  a teljesség igénye nélkül -  olyan nevek talál­hatók, mint Siklaki István, Horányi Özséb, Terestyéni Tamás vagy 
Ivaskó Lívia.A kommunikációkutatás történetét végigkíséri a terminológia sokszí­nűsége. Vagyis, nem alakult ki eme szakterület egységes szakszókin­cse, nem született a szakemberek között szaknyelvi konszenzus. De ez nem csupán magyar sajátosság, mert a többnyire az angolból átvett ki­fejezések és azok magyarítása mellett e tudomány szakirodalmát olvas­va, gyakran találkozhatunk mi magunk is például a franciából vagy a németből átvett kifejezésekkel. A Kommunikáció útjai című kötetben is az egyes szerzők az általuk, illetve a saját tudományterületük által elfoga­dott szakszókincset használják, a kötetet ebből a szempontból is a sok­színűség jellemzi.A továbbiakban az egyes tanulmányok részletes ismertetése helyett in­kább egy-egy gondolat több helyütt való megjelenése esetén igyek­szem rámutatni az egyes tanulmányokban meglévő a közös vonások­ra, illetve felhívni a figyelmet arra, hogy a szerzők mely szempontból vizsgálják a kérdést, s hová helyezik a hangsúlyt.
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A kötetet kézbe véve szembetűnik, hogy jó néhány szakterület képviselője állította vizsgálódása közép­pontjába a médiát. Síklaki István szociálpszicholó­giai megközelítése mellett a Tóth Péter, Gál Szimo- 
netta, Tóth Borbála szerzőhármas evolúciós pszi­chológiai aspektusból vizsgálja ugyanezt; Tóth Be­
nedek érdeklődése pedig Niklas Luhmann munkás­ságának e részét állítja a középpontba.Siklaki István (Kommunikációs automatizmusok és a tudatlan befolyásolás) a kommunikáció tuda­tos, explicit síkján túli, a tudattalanra ható, az elő­zővel párhuzamosan zajló folyamatot mutatja be, azt, ahogyan bizonyos viselkedéseknek okokat, mo­tívumokat tulajdonítunk, s azt is, hogy ezek mi­ként hatnak társas magatartásunkra. Példaként, egy 1970-es londoni zavargás lefolyását és annak a sajtóban való megjelenítését elemzi a Fowler és munkatársai által kidolgozott tranzaktív és non- tranzaktív nyelvtani szerkezetek segítségével. Előb­bi szerkezetek egyértelmű és explicit módon köz­ük, hogy ki mit tesz, és a cselekvés milyen tárgyra irányul. Ezzel szemben a non-tranzaktív szerkeze­tekből csak a cselekvés alanyáról és tárgyáról ka­punk információt. Az angol kutatók két napilap, egy baloldali és egy konzervatív napilap ugyanarról az eseményről közölt híradásai alapján levont elté­rő politikai következtetéseit elemezte. Megfigyelhe­tő volt, hogy pusztán azáltal, hogy az egyes tudósí­tásokban mások voltak az ágensek, az eseménye­kért is más tettek felelőssé.A Tóth-Gál-Tóth szerzőhármas a szappanoperák­ban megjelenő agresszió női nézőkre gyakorolt ha­tását kutatja, azt, hogy a médiában megjelenő ag­resszió hatással van-e viselkedésünkre A szappan- 

operák hatása a női nézőkre: egy evolúciós pszicho­
lógiai megközelítés lehetősége c. írásban. A problé­ma azért különösen érdekes, mert bár folytak és folynak ilyen irányú kutatások, egyértelmű választ mindezidáig nem kaptunk a felvetett kérdésre. Mint az a különböző iskolák által képviselt hatásér­telmezésekből kiderül R. Huesmann és L  Erőn véle­kedése szerint a médiában bemutatott agresszió egyértelműen növeli a nézők agresszivitását. G.

Gerbner ellenben azt állítja, hogy a képernyőn látha­tó agresszió nem az agresszív magatartást, hanem alapvetően az erőszak iránti attitűdöt befolyásolja. /. L  Freedman a televízióban jelen lévő erőszak hosszú távú hatásának nem bizonyított voltára hív­ja fel a figyelmet, valamint hangsúlyozza, hogy a kérdést nem lehet laboratóriumban vizsgálni, mi­vel így jelentősen torzulnak az eredmények. A szer­zők még számos elméletet, megközelítést ismertet­nek a fentieken túl, de talán ezek a legjellemzőb­bek. Tóth Péter és munkatársai fontosnak tartják le­szögezni, hogy ezen vizsgálatok egyikének sem sike­rült tartós negatív hatást bizonyítaniuk.Tóth Benedek: Niklas Luhman és a német médiatu­domány c. tanulmányában a német nyelvterület médiatudományról vallott nézeteinek ismertetésé­re vállalkozott, elsősorban Niklas Luhmann és Max Weber munkásságára koncentrálva. A 20. század első két évtizedében Németországban megalakultak az „újságtudományi” (Zeitunswissenchaft, Zeitungs­kunde) intézetek, melyek jellegzetessége az volt, hogy kizárólag a napisajtóval foglalkoztak. Max We­ber 1910-ben megjelent, s kevés visszhangot kivál­tó írásában olyan kérdéseket tárgyalt, amelyek nemrégiben kerültek ismét a tudományos diskur­zus középpontjába. Ő az, aki az újságot mint kapita­lista üzleti magánvállalkozást határozza meg, és el­sődlegesen elemzendőnek tekinti azt a viszonyrend- szert, amely a politikai pártokhoz, az üzleti világ­hoz és egyéb csoportokhoz fűzi. Véleménye szerint egy lapot, annak tartalmát alapvetően két ügyfél­kör határoz meg: a vásárlóké és a hirdetőké. Részle­tesen elemzi az újság és a közvélemény viszonyát, valamint azt a hatalmat, amellyel egy lap rendelke­zik. Kitér az újságírók személyének vizsgálatára is, arra, hogy miféle szakmai követelményeknek kell megfelelnie egy újságírónak. A Weber által felve­tett problémák és vizsgálati területek számbavételé­ből is jól látható, hogy egy évszázad után is aktuáli­sak a felvetett kérdések. A német publicisztikatudo­mány a ’60-as évektől magán viseli az amerikai is­kolák hatását, amely leginkább azzal jellemezhető, hogy az érdeklődés homlokterébe az empíria ke-
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rült. A német nyelvterületen egymás szinonimái­ként használják a kommunikációtudomány, a pub­licisztikatudomány, az újságtudomány és a média­tudomány kifejezéseket, a zsurnalisztika megneve­zéssel egyetemben. A szakemberek vélekedése sze­rint a különbség pusztán a hangsúlyokon van, mi­vel minden elnevezés mögött ugyanaz a tárgy talál­ható, vagyis mindegyik a nyilvánosságban lezajló kommunikáció folyamatával foglalkozik. Egyes vé­lekedések szerint nem egy tudományról, hanem tu­dományok összességéről beszélhetünk, amelyek in­terdiszciplináris kapcsolatban állnak egymással. Mások azonban úgy tartják, hogy létezik egyrészt a kommunikációkutatás és mellette különálló tudo­mányként a médiatudomány, amelynek része a publicisztikatudomány. Tóth Benedek tanulmányá­nak második felében a zsurnalizmus diszkusszióját mutatja be, illetve annak kapcsolatát a Niklas Luhman nevéhez köthető rendszerelméleti megkö­zelítéshez.A könyv Pragmatikai megközelítések címet viselő második részéből érdemes említést tennünk Neme­
si Attila László (Udvariasság és racionalitás a nyelv- használatban) Ivaskó Lívia (A pragmatikai kompe­

tencia nyelvelméleti érvek, és neurolingvisztikai realitás) tanulmányára. Mindkét szerző nagy teret szentel az udvariassági és az együttműködési elvek ismertetésének. Nemesi részletesen foglalkozik az udvariasság értelmezéseivel, a racionális kommuni­káció elveivel, valamint felállít egy kétszintű mo­dellt, amely feloldja a problémával korábban foglal­kozó kutatók által korábban megfogalmazott ellent­mondásokat. Míg Nemes a kérdést szociálpszicho­lógiai megközelítésből vizsgálja, addig Ivaskó ugyanezt neurolingvisztikai aspektusból teszi.A könyv erénye, hogy számos olyan megközelítési módot jelenített meg egy helyütt, amelyek koráb­ban ilyen formában nem találkozhattak egymással. A téma iránt érdeklődő olvasó -  legyen az akár szakember, akár laikus -  élvezettel ismerkedhet meg a nézőpontok sokszínűségével, s élvezheti az egyetlen téma sokoldalú megközelítéséből adódó változatosságot. A szerzők és a szerkesztő alapos munkáját dicsérik a tanulmányok végén fellelhető irodalomjegyzékek, amelyek az érdeklődőket igazít­ják útba a tovább- és utána olvasásnál.
Péterfi Rita

A  soproni Nyugat-Magyarországi Egyetem Központi Könyvtára 2005. november 8-9-én rendezte meg az N K A  támogatásával a 6. könyvtári és közgyűjteményi napokat, melynek mottója „Alapít a múltra -  épít a jelenre -  és lát a jövőbe” volt.A  konferencia vendégei a könyvtár, levéltár, muzeális gyűjtemények, valamint régi könyvek és kéziratok számítógépes feldolgozásáról, teljes körű gépesítéséről, ezek közös platformon való megvalósításáról hallhattak előadásokat.A  második napon műhelymunka keretében az első nap felmerült témák, kérdések gyakorlati megvalósításáról esett szó.A  konferencia kiadványaként jelent meg a N K A , az eCorvina és a Nyugat-Magyarországi Egyetem támogatásával a „Közös katalogizálás Magyarországon : múlt -  jelen -  jövő” c. tanulmánygyűjtemény hagyományos könyv és C D -R O M  formátumban is. Tartalma a könyvtári automatizálás és a közös katalogizálás történetét, valamint jelenét és a várható tenden­ciákat dolgozza fel és hasznos gyakorlati útmutatót ad a könyvtári adatbázisok használatához, el­érhetőségükhöz is. A  kötet elérhető a http://ilex.efe.hu címen M O K K A  menüpont alatt. 
(Tompa Zsoltné beszámolója alapján, Katalist, 2005. november 21.)
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A  tu d o m á n y o s  p u b lik á ció d h o z  
v a ló  s z a b a d  h o z z á fé r é s  

m a g y a r o r s z á g i ir o d a lm á n a k  
b ib lio g rá fiá ja

A http://www.jfk.szie.hu/IKT/szabadbibl/szabadbibl.htm címen elérhető a szabad hozzáférés magyarorszá­gi irodalmának bibliográfiája. Közlését nem a Magyarországon megjelent írások nagy száma indokolja, hanem annak szükségessége, hogy a szabad hozzáférés eszméjét minél szélesebb körben tegyük ismertté a magyar könyvtárosok és a kutatói társadalom előtt.A szabad hozzáférés lényege, hogy a felhasználónak nem kell fizetnie azért, hogy tudományos közleménye­ket az Interneten olvasson, azokat kinyomtassa, nem-kereskedelmi célokból tovább is adhassa, és mindezkorlátozások nélkül tehesse.A bibliográfia összeállításához (részben autopsziával) vizsgáltuk a nyomtatott és elektronikus magyarkönyvtári szaksajtót.Mivel a témát feldolgozó cikkek száma viszonylag kicsi, a szabad hozzáférést feldolgozó referátumokat és híreket is számba vettük.A bibliográfia nyomtatott változata egy tanulmány kíséretében megjelenik majd a Tudományos és Műszaki Tájékoztatás 2006. 3. számában.A bibliográfia építését online formában tovább folytatjuk.Igyekeztünk minden, a fenti definíciók tág értelmezésének megfelelő publikációt felkutatni.Ha mégis kimaradt volna valamely cikk, referátum, vagy hír, örömmel vesszük, ha ezekről értesítenek.A későbbiekben megjelenő írásokról is szívesen fogadunk értesítést.
Koltay Tibor
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